

DEBRECZENI UJSÁG

HAJDUFÖLD

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL
FERENC JÓZSEF-ÚT 56. SZÁM.
TEL.: 21-90. ÉJJELE 10-TŐL 23-48

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
NEGYEDEVRE 8 P 70 FILLER.
HAVONTA 3 PENGO.

8 OLDAL

KER. POLITIKAI NAPILAP

XLVI EVFOLYAM, 285 SZÁM

Kodály Zoltán

ma tölti be 60. életévét. Ez az évforduló egész magyarságunk, ősi egyetemes magyar kultúránk és új nemzeti zenélésünk diadala. Kodály korszalkotó fellépésével felébrezteti szunnyadó zeneéletünket, összefoglalja ősi zenélésünk nyomait, betetőzi azokat a zenei kezdeményezéseket, amelyek a magyarság küzdelmes évszázadaiban csak elszigetelt jelenségek maradhattak. Szenvedélyes lírai egyéni hangjában egyesíti a modern zene vívmányait ősi népdal kincsünkkel. Ezáltal a magyar föld humuszából asszimilált ezer éves értékeket az új magyar zenei stílus alapjává tette és a magyar zenének Európában méltó helyet és dicsőséget szerzett.

Kodály zenéje átöleli a letűnt évszázadokat és visszanyúl az ázsiai eredetű népzeneig forrásig. Ez a forrás még valahol a Kirgiz pusztákban fakadt. A századok bő patakjai hordták be a magyarság könyvét, vérét, mosolyát. Vízében benne fűrózódik az egész magyarság történelme. Sodródhat bár hová, kerülhet új mederbe a vize, a keleti örökséget viszi magával, most is, mikor végre Kodály kezénymostán beletárolt a klasszikus zene tengerébe.

Kodály és nagy kortársa, Bartók előtt is gyűlöttek elvéve mások is népdalokat, használtak magyaros motívumokat, igyekeztek magyar műzenét teremteni, de az idegen zenehatások alól nem sikerült felszabadulni és az eredmény legfeljebb „magyaros zene” lett. Kelet és nyugat ütköző pontján a nép és műzene egyesítése nem is mehetett olyan simán, mint a nyugati kultúrájú szomszédainknál, akiknek népzeneje is, klasszikus zenéje is a nyugati dur-moll hangnemekben épült. Nálunk a keleteurópai zenevilág; hoz tartozó népzene vagy csak egzotikumként lógott az itt is használt nyugati formák és hangnemek közt, vagy a nem testére szabott formáruhába préselve éppen jellegzetességét veszítette el. A keleti zenére jellemző öfokú skálára, vagy régi egyházi hangnemekre épült melódiaiak, jellegzetes ritmusok ősi díszítések szenvedtek csorbát. Kodály Zoltánnak köszönhetjük, hogy népdalainkat a népművészet őrde hamvasságával, természetes pompájával vitte át a műzenébe és a lángész biztos érzékével egyesítette a régi klasszikus és modern európai zeneeszmékkel. Az így megteremtett új magyar zenei stílusban a fontos szerephez jutott magyar népdal megtermékenyítette a századvégi utórománika tulzásaiban, senyvedő európai zene szervezetét, harsogóan egészséges robusztus erejével lehangolta a különböző — izmusok kanyiba jutott — művészi törekvéseket és világító fényével századokra kijelölte a magyar zeneművészet útját.

Kodály Zoltán Kecskeméten született 1882-ben. A nagyszombati középiskolás évek után a Zeneakadémiára 18 éves korában iratkozott be (1907-ben, 26 éves korában már a zeneszerzés tanára lett) az Eötvös kollégiumban a bölcsészeti és i

A Volga és a Don közötti nagy páncélos csatában két szovjet dandárt teljesen felmorzsolta a németek

A Don középső szakaszán a magyar és olasz kötelékek sikeresen visszaverték az ellenség valamennyi előretörését — Kirenaikában nagyon könnyen kellemetlenné válhat a helyzet az angolokra nézve — Roosevelt karácsonyi rádióbeszédre készül — A népus hadat üzent a tengelynek

Berlin, december 14. A Führer főhadiszállásáról jelentik a Német Távirati Irodának:

A védő főparancsnoksága közli:

Egy német vadászhadosztály csapatai Tuapszetől északnyugatra ellentámadással visszavetették az ellenséget kiinduló támadásába és súlyos veszteségeket okoztak nekik.

A Terekől északra német csapatok szívós ellenállással megújultak az ellenséges gyalogos és lovassági támadásai, amelyeket páncélosok támogatottak.

A Volga és Don közötti vidéken gyalogsági és páncélos kötelékek kemény harcokban visszaverték az ellenséges páncélos támadásokat. Ezek a kötelékek a Szovjetnek nagy veszteségeket okoztak és elpusztítottak 62 páncélost.

A Don mentén az olasz csapatok véresen visszaverték az ellenséges támadásokat.

A középső arcvonalszakasz

— mint eddig is —, most is megújultak a bolsevisták kísérletei, amelyekkel áttörést akartak kiharcolni. A támadások az összpontosított elhárító tűzben a német állások előtt összeomlottak, vagy már készülőds közben szétverték azokat.

Toropctól délre a bekerített ellenséges erők egyidejű nagy tehermentesítő támadásokkal hiábavaló kísérleteket tettek a kitörésre. Ellentámadással még jobban összezártuk a katonát. Toropctól nyugatra saját támadásunk során áttörtünk egy erős drótkadályokkal és aknákkal védett ellenséges állást. A középső arcvonalon összesen 48 szovjet páncélost pusztítottunk el. Az ellenség öt tehervonatát légítámadásokkal szétromboltuk.

Harcrepülőgépek nappal és éjjel jó eredménnyel bombázták Kandalksát, valamint a Murmanszk vasút mentén fekvő más helységeket.

Heves harcok Kirenaikában

Kirenaika nyugati részében a hétfői nap folyamán heves harcokra került a sor a számbeli fölényben lévő angol erőkkel. A sikeres elhárítás során az ellenség 22 páncélos harckocsit veszített. Tíz ellenséges repülőgépet lelőttünk. Német harcrepülőgépek bombatalálatokat értek el a kirenaikai sivatagi repülőtereken levő repülőgépek között.

Német vadászgépek Tuniszban saját veszteség nélkül lelőttek három ellenséges repülőgépet. A német légihaderő több hullámban éjjeli támadásokat

intézett Bone ellen, amelyek nagy rombolásokat okoztak.

A Földközi-tenger keleti részén bombákka megtámadtunk és súlyosan megrongáltunk egy ellenséges búvárnaszádót. A német búvárnaszádók Orannál elsüllyesztettek egy katezet tonnaszállítóhajót és torpedótalálattal megrongáltak egy amerikai rombolót.

A Nagybritánia ellen harcban a légihaderő a keddre virradó éjszaka Anglia keleti partján robbanó és gyújtóbombákkal árasztották el Hartle-

pool kikötőjét, valamint egy gyártelepet főleg a dokkbe-

rendezésekben nagy károk ke-

lettek.

Német vadászok 10 ellenséges gépet lőttek le

Róma, december 15. (Siefani) Az olasz főhadiszállás 974. sz. közleménye:

Kirenaika nyugati részében hétfőn heves harcok folytak. Az olasz gépesített páncélos csapatok hősi ellenállása fel-tartóztatta a harcászkozők tekintetében fölényben lévő ellenséget, amely ismételt támadásai során 22 harckocsit veszített. Vadászgépeink a libiai partok mentén eltámadtak egy angol felderítő repülőgépet, amely találat következtében a tengerbe zuhant. A további 9

ellenséges repülőgépet német vadászok lelőttek.

A tuniszi arcvonalon nem történt különösebb esemény. A német légi erő három ellenséges repülőgépet lőtt le. A Tunisz és Susa ellen intézett heves légítámadások során a lakosság köréből 200 ember meghalt, és néhány száz megsebesült.

Ellenséges repülőgépek a keddre virradó éjszaka néhány tucat bombát dobtak le Nápolyra. Áldozatokat eddig még nem jelentettek a poigari lakosság köréből.

A „Daily Express” Rommeltől tart

Berlin, december 15. A Német TI katonai levelezője rámutat arra, hogy német katonai körök ma sem nyilatkoztak a kirenaikai eseményekről és megállapítás szerint ez olyan helyzet kialakulását jelenti, amely még nagyon kellemetlenül válhat az angolokra nézve. A keddi német hadijelentés figyelmes tanulmányozásával azt a benyomást kapjuk, hogy új helyzet van kialakulóban és kétségtelen, hogy ez nem Montgomerynek tulajdonítható, hanem a német és olasz vezérkar megfontolásainak. A német-olasz afrikai hadtest hadműveletei, ha csak nem csak minden

körülmény, nemcsak az erők fokozására irányulnak, hanem általában az északafrikai arcvonalon lévő tengely erők összehúzására is. A birodalmi főváros katonai körében ezért bizonyos érdeklődéssel veszik tudomásul a Daily Express bírálatát, amely figyelmezteti Montgomeryt, hogy a 8. hadsereg nem sok hasznát látja majd a területnyereségnek, ha Rommel újonnan felszerelt erői ismét rátámadnak a britekre. Az európai keleti harcveronal helyzete továbbra is a német és szövetségese kezdeményezés, valamint a megújult szovjet támadások ügyében áll.

Vita a harckocsik építése körül az angol alsóházban

Amszterdam, december 15. (Német TI) Mint a brit hírszolgálati iroda jelenti, Churchill

kedden az alsóházban hevesen védelmezett egy reggelben hozott döntést, amelynek értelmében megkezdtek a harckocsik építését, amikor még nem is voltak kipróbálva. Churchill e miatt ismétellen támadták a munkáspárt oldaláról, majd szembeszállt ezekkel a bírálatokkal és kijelentette, Anglia nem tekozolhatja idejét különböző harckocsi fajtákkal végzendő széleskörű kísérletekkel, mert ez legalább 6 hónappal visszavetette volna a gyártást. A kormány főcélja az volt, hogy a brit csapatoknak 1941-ben a lehető legtöbb páncélost bocsássa rendelkezésre. Mint Churchill ezután megállapította, 1941 őszére 400 ilyen mintájú harckocsi készült el.

mében is konstruktív zene, mely a szellem diadalát jelenti a modern materializmus felett. Teremtő erejében az ezer éven át edződött magyar nép gigászi ereje, a természeti erők hatalmas színjátéka érzik. Kodály zenéjét minden magyaroknak ismerni kell. A nem zeneérő is találhat benne olyan értékeket, melyeket meg tud érteni, mert zenei anyanyelve magyar. Kérjük az Istent, hogy a förtelen munkabírású Kodály Zoltánunk még nagyon sokáig tudja építeni a magyar zene templomát, melyben, mint örök mécses ég az ősi magyar dal.

(Dr. Szabóné Szójka Anna)

A városok szövetsége a közellátás átszervezését sürgeti

Budapest, december 15. A magyar városok országos szövetsége 70 polgármester részvételével közgyűlést tartott. Az elnök Szendy Károly polgármester ismertette azokat a kívánásokat, amelyek a mai nehéz időkben a megnehezedett problémák megoldására a városok részéről elhangzottak. A közgyűlés felirattal fordul a miniszterekhez és kéri, hogy a közellátás adminisztrációjának decentralizációját és megfelelő átszervezését, valamint a közellátási költségek fedezésének biz-

tosítását hajtsák végre. A közgyűlés tudomásul vette, hogy a kormány rendelkezésére megvalósult a városi tisztviselők segélyezési alapja. Kimondotta a közgyűlés, hogy a szövetség a jövőben együttműködik a kulturális egyesületek országos szövetségével, majd elhatározta, hogy a városok nehéz háztartási helyzetére való tekintettel kéri a belfogyasztási adó felemelését. A közgyűlés végül letárgyalta a Szövetség belső ügyeit.

HAJDU VÁRMEGYE A KOLLÉGIUMÉRT

Vasárnapi számunkban teljes egészében közöltük Rásó István alispán előterjesztését a debreceni református Kollégium megsegítése tárgyában. A megrázó erejű, építő és magyarságmentő munkáját erőteljes színekkel ecsetelő előterjesztést a tegnapi közgyűlésen dr. Szóor Zoltán aljegyző is-

mertette. A közgyűlés általános helyes- és eljenzéssel fogadta az előterjesztést, amely szerint Hajdú vármegye 25.000 pengővel siet a református Kollégium megsegítésére, és pedig úgy, hogy évenként, az 1944. -től 5000 pengőt fizetnek be a Kollégium pénztárába.

A Tiszántúli Ipartestületek értekezlete a Kereskedelmi és Iparkamarában

A tiszántúli ipartestületek vezetői kedden délelőtt a debreceni Kereskedelmi és Iparkamarában értekezletre jöttek össze, hogy megtárgyalják a kézműipar időszerű gazdasági kérdéseit. Az öt vármegyére kiterjedő kamarai kerületből 32 ipartestület képviselői vettek részt az értekezleten, amelyet dr. Radó Rezső miniszteri biztos, kamarai főtitkár nyitott meg. A miniszteri biztos bevezetőjében elsősorban a magyar honvédeknek, Magyarországnak jelenért és jövőjéért folytatott hősiességéről emlékezett meg. — Hangsúlyozta, hogy idehaza csak az teljesíti hazafiassá kötelességét, aki munkahelyén erejének teljes megfeszítésével dolgozik. Megnyugvással, megértéssel és türelemmel kell tudomásul venni a mai időknek azt a követelményét, hogy az igények és szükségletek kielégítésének határt szab a honvédelmi és közösségi érdekeknek mindenek előtt való szolgálata, továbbá az a körülmény, hogy ma a rendelkezésre álló javakat a közérdeknek megfelelően igazságosan és célszerűen kell megosztani. Részletesen vázolta az értekezlet összehívásának és

rendszeresítésének célját, mely elsősorban arra irányul, hogy az ipartestületek vezetői a kézműiparosok időszerű kívánásait és helyzetük javítását célzó javaslatokat a legkövetlenebb módon ismertethessék a kamarával. Véleménye szerint ezeket a legalaposabban meg kell vizsgálni, mert a mai rendkívüli időkben sokszorosan fontos a intézkedések célszerűsége. Az értekezlet első pontjaként dr. Harsányi Imre ügyvezető titkár az időszerű anyag- és áruellátási kérdéseket ismertette. A tárgyhöz Szabó János Máramarosziget, Papp Károly Jászárokszállás, Szerenesi János Jászárokszállás, Bagi István Jászapáti, Vass Antal Szolnok, Pályi István Mezőtúr, Vékony Sándor Kiszvárd, Inotai László Balkány, Lipták János Törökszentmiklós, Bálint István Gáva, Cseke Péter Hajdúszoboszló, Lukács Lajos Tiszolók, Bertók István Hajdúnánás, Hegedűs Géza Nagyszőlős, Tóth Albert Dévaványa, vitéz Lengyel Lajos Nyírbátor, id. Berezi István Dévaványa, Pataki József Debrecen, Kadlecsik Márton Jászberény, Póris Lajos Hajdúhadház, Nagy István Karcag,

Trungel Ignác Egyek ipartestületi elnökek, illetve jegyzők szöveget hozta. Felszólalásaiban intézkedést kértek többek között a vasgénylések zavartalan kielégítése, a vidéki szőlesipar foglalkoztatása, a típuscipők készítésénél a kisiparosok fokozottabb bekapcsolása, a kovácsipar anyagszükségletének biztosítása, a lőfegyveripar iparosok bérbeváltásának engedélyezése, az építőipari anyagellátás sürgős rendezése, az enyv. kence stb. anyagok arányos elosztása érdekében. A felszólalók nagy többsége az anyagellátás decentralizálását kívánta azzal, hogy ezt a feladatot bízzák a vidéki kereskedelmi és Iparkamarákra, amelyek a kisiparosok üzleti, illetőleg üzleti viszonyait a legkövetlenebbül és legjobban ismerik és minden ilyen természetű munkát eddig is a kézműiparosság teljes bizalmával közmegegyezésre végeztek. Az anyagellátás megkönnyítése érdekében több fontos javaslatot terjesztettek elő, foglalkoztak az anyagellátás adminisztrációs költségeivel, amely javaslatokat a kamara az illetékes kormányhatóságok elé továbbította.

Az értekezlet ezután részletesen foglalkozott a kézműipari tanoncoktatás, tanoncolthonok és szakirányú tanonciskolák felállításának és az ipari tanfolyamok rendezésének ügyével. Behatóan megvitatott a tanoncutanpótlás problémáját. A tanoncutyűkhez Bagi István Jászapáti Szabó János Máramarosziget, Lipták János Törökszentmiklós, Bálint István Gáva, Bertók István Hajdúnánás, Nagy István Karcag, vitéz Lengyel Lajos Nyírbátor és Hegedűs Géza Nagyszőlős szöveget hozta és terjesztette elő javaslatokat. — Pleskó András titkár ismertette ezután a kamarának a szóbanlévő kérdésben kifejtett tevékenységét és azokat a javaslatokat, amelyeket a kézműipari tanoncutanpótlás és szakképzés eredményes megoldása érdekében a minisztériumok elé terjesztett.

Dr. Varga Lajos kamarai titkár a kisipari adóztatásra vonatkozó rendelkezéseket ismertette. Kiemelte és figyelmébe ajánlotta az ipartestületek képviselőinek, hogy az újabb jogszabályok a kisiparosok részére a kereseti adó kivételénél jelentékeny kedvezményeket biztosítanak.

Dr. Ráday László fogalmazó a kisipari árszabályozás kérdéséről adott széleskörű tájékoztatást. Megemlítette, hogy a kamara a rendelkezésre dolgozó férfi- és női szabó, valamint a cipész- és eszmadáipar bruttó haszonkulcsának szabályozását kérte. Előadásában foglalkozott a kisipari irányvonal megállapításával is, amelynek kiemelte, hogy a kisipari irányvonal csak az ipartestületek által is ellenőrzött részletes kalkuláció előzetes elkészítése mellett állíthatók össze.

Dr. Rantal János kamarai fogalmazó a vásári helypénzűdíjak egységes szabályozásának tervezetét ismertette. Az értekezleten résztvevő ipartestületi elnökek és vezetőségi tagok az utóbb említett és általuk felvetett helyi kérdések megoldási módjait is részletesen megvitatott azokban az egységes álláspontot alakítottak ki s ezzel úgy az ipartestületek, mint a kereskedelmi és Iparkamara érdekképviseleti munkáját lényegesen elősegítették. Az értekezlet az esti órákban ért véget.

Légmentelmi ítéletek

A debreceni rendőrség, mint kihágási bíróság légmentelmi kihágások miatt Varga Károly Barcaság-utca 15, Léka István Torockó-utca 20, Czenke Sándor Tegez-utca 23, Mikó Balázs Kishegyesi-út, Nagy Sándor Nagyszalonta-utca 14, Dobozi Gábor Tegez-utca 44, Tóth Mihály Kishegyesi-út, szükségglóksábeli lakosokat, mert nem sötétítettek kellő gondossággal, két-kétnapi elzárásra, Kiss István Mikepércsi-út 2. szám alatti lakost ugyancsak légmentelmi kihágásért hatnapi, Mari Mártonné Erzsébet-utca 8. szám alatti lakost pedig, mert a légmentelmi háziképzésen nem jelent meg, négy napi elzárásra ítélte dr. Papp Menyhért rendőrtanácsos, kihágási bíró.



Minden este a kávé Patria kávépótlóval!
Nem állítható helyettesítő a család asztalán!
Minden kávészedő kedvelje!
December 23 Szerda

Hankiss Jánosné lett az Egyetem és Főiskolai Végzett Nők új elnöke

Az Egyetem és Főiskolai Végzett Nők Egyesületének debreceni csoportja Darkó Jenőné elnöklésével ülést tartott. Az ülés keretében beszámoltak az elmúlt év munkájáról, amelynek fő motívuma nemzetvédelem volt. — Tekintettel arra hogy, a régi tisztikar lemondott, az ülés keretében megválasztották az új tisztikart, mely a következőképpen alakult: Elnök: Hankiss Jánosné, társel-

nök: Csanády Sándorné, alelnök: Fazakas Sándorné, pénztáros: Fazakas Katalin, ellenőr: Simón Lászlóné. — Az új elnök meleg szavakkal köszöntötte meg a volt elnök, Darkó Jenőné értékes és fardadhatatlan munkásságát, szívvel-búcsút vett tőle és kérte, hogy továbbra is támogassa az egyesület munkáját, nem célkitűzéseit.

Az Egyesült Női Tábor

az erdélyi szórvány gyermekek és a délvidék kis magyarok mellett pártfogásba veszi a hadbavonult gyári alkalmazottak gyermekeit

Vitéz Keresztes-Fischer Ferencné nyilatkozata a Debreceni Újság—Hajdúföldnek

Ma, amikor Európának úgyszólván valamennyi nemzete igyekszik a rendelkezésre álló eszközökkel és körülmények között a harcstereken küzdő férfi munkásokat legelőnyösebb formában pótolni, jól eső érzéssel és büszkeséggel kell megállapítani, hogy a magyar nők ebben a munkában az élen járnak. Az első pillanattól, amikor a magyar férfit a háza szolgálatba állította, megcsendült a magyar nők hazaszeretetének hangja és erre a hívó szóra csoportosan, majd egyre impozánsabb sereggel állottak az itthoni második front szolgálatába. Hogy mik ennek a második frontban szolgálatot teljesítő magyar nőknek a hivatása, kötelessége, azt az arra legilletékesebb magyar nő, vitéz dr. Keresztes-Fischer Ferencné, a belügyminiszter neje, mint az Egyesült Női Tábor szellemi és gyakorlati munkásságának irányítója vázolta illetett szavakkal és mélyreható előadásában a Dóczi-intézet Volt Iskolatársak Szövetségének vasárnapi előadásán. Mint tegnapi számunkban említettük, a miniszter neje rámutatott azokra a munkamezőkre, amelyeken a nők nemcsak hogy a férfi munkáját pótolni hivatottak, hanem egyenesen a női lélek megnyilatkozásaival is egy síkban mozognak. Ilyen női feladatnak jelölte meg éppen a hadbavonultak gyer-

meiknek gondozását is a gyáriparban, postánál, vasútnál, hírszolgálatban, magánüzemekben mutatkozó munkaterületek mellett.

A „Debreceni Újság—Hajdúföld” munkatársának vitéz dr. Keresztes-Fischer Ferencné vasárnapi nagyszabású előadása alkalmával nyilatkozatot is adott s ebben éppen ennel az asszonyi lélekhez olyan közel álló munkakörnek újabb sikereit és feladatait ismertette.

— Nagy örömmel hallottam éppen az előbb egyik debreceni asszonytársamtól — mondotta a belügyminiszter neje —, hogy a debreceni magyar asszonyok meghalották a hívó szót és szinte hazafias készséggel jelentkeztek a második front minél eredményesebb meg-

Hungária filmszínház

Csak 16 éven felülieknek!
A francia filmgyártás remekműve Puskina „Postamester” c. novellája filmen!

Vágyakozás

Fűszereplők: HARRY BAUR, Jeanine Crispin, Georges Rigaud, Charles Dechamps.
Előadások 5 és 7 órakor.

Karácsonyi szükségleteit idejében szerezze be!

Változatlan feltételek mellett

állanak rendelkezésére a

'Takarékosság' Kereskedelmi RT.

kötelékébe tartozó kiszolgáló cégek a „Takarékosság” RT. minden mt. vásárlójának, aki érvényes vásárlási utalvánnyal rendelkezik.

Felvilágosítást nyújt és érvényes utalvánnyal látja el a

„Takarékosság” Kereskedelmi RT.
Debrecen, Deák Ferenc utca 6. szám.

Dr. Ludmánné Pataky Piri művészcsoportjainak karácsonyi kiállítása és vására az Arany Bika előcsarnokában.

esere és fenntartására. Tagad-
atlan és el is kell ismerni, hogy
eddig is csodálatosan szép
művényeket sikerült elérni a ma-
r nők közösségi munkájával.
Az újabb tervek fránti érdeklőde-
kre a következőket mondotta
eszes Fischer Ferencné.
— A múltban nagy gondot fordít-
unk az erdélyi szárványgyermek-
gondozására, most emellett oda-
portosítottuk a délvideki gyer-
mek istápolását is. Budapesten je-
leg halszáz délvideki gyermeket
unk gondozás alá.
— Legújabb programunk az on-
a gyári üzemi alkalmazottak
munkások gyermekeinek gondá-
alá vétele. Igen sok üzemből a
javonult csafató helyére szol-
atba állott az anyó, akiknek gyer-

mekei vannak. O a szent hazafiai
szolgálatot önként és szívesen váll-
alta, most pedig mi az Egyesült
Női Tábor gondoskodunk a gyári
gyermek gondozásáról és fel-
ügyeletéről. Eddig már négy otthon
sikerült felállítani kizárólag gyer-
ben dolgozó gyermekei számára s
hiszem, hogy ezeket rövidesen a
többi otthonok felállítására követi
majd.
Az Egyesült Női Tábor valóságos
hormontó és honéltető munkája ez,
amiről a befügyminiszter neje nyil-
latkozott s ha ezt a munkát ország-
szerte széleskörűen és fokozódó lend-
ülettel folytatni lehet, semmi kétség
sincs az iránt, hogy a jövő Magyar-
országának ezek az alapok legbiz-
tosabb pillérei lesznek és maradnak.

A kövesutra felhajtott szekereket meg kell tisztítani a sártól a kövesut kimélése céljából

A májusi megyei közgyűlés a
vesútra felhajtott járművek sár-
való megtisztítása ügyében nem
zolt szabályrendeletet, mert nem
arta esetleges kihágási eljárások-
zakítani a megye közönségét.
határozatot a kereskedelem és
zlekedésügyi miniszter nem hagy-
jává és az úttest kimélése céljá-
l utasította Hajdú vármegyét szá-
lyrendelet megalkotására.

A tegnapi közgyűlésen dr. Uzonyi
Barna főjegyző ismerette a szá-
bályrendelet-tervezetet. Eszerint a
jövőben másodszori esetben kihá-
gási eljárást indítanak azok ellen,
akik nem tisztítják meg a sártól a
kövesutra menő szekerek kerekeit.
A szabályrendelet utasításainak be-
tartását az útfőnök ellenőrzi.
A szabályrendeletet a közgyűlés
egyhangúan elfogadta.

Dr. Révész Imre püspök szatmári látogatása

A szatmári Kölcsey Társaságban tartott előadást a püspök.
Nevés vendége volt a napokban
atmár reformátuságának. D. dr.
vész Imre, a füzöntúli református
yházkerület püspöke látogatta
eg szatmári híveit, akiknek a Kölc-
sey Társaság kebelében a Kölcsey
inházban rendezett díszgyűlésen
sáadt is tartott.
A város nevében dr. Streicher An-
r alispán köszöntötte meleg szá-
kkal a püspököt, majd a történel-
hagyományokban bővelkedő
brecei Kollégiumról beszélt.
Ezután dr. Révész Imre ref. püs-
ök „A Himnusz gyökere a debrec-
ni Kollégiumban” címmel tartott
tíkes és nagyhatású előadást,
elyben azokat a titkos, addig elót-
nk talán teljesen ismeretlen szá-
l történeti és hallgatóság előtt,
elyek a Kollégium nevelőhatása és
Bárcsey Himnusz között voltak.
— „Mióta alszol, onnyi év lejárt,
ezek mégis, mint a napsugár,
ely új tavasszal nyájasan lesüt,
ró szívet találva mindenütt.” Egy
gyon, rég elfelejtett költő írta eze-
l a könyves zengő sorokat egy
sík nagyon rég elfelejtett magyar
sónak. A nevüket se mondom
leg, úgyis nyomban elfelejtették.
e vajjon van-e helyzet, amelyre ez
négy sor jobban találma, mint most
ni helyzetünk. Annyi éve alszol
Bárcsey Ferenc! — ezekkel a szá-
kkal kezdte meg dr. Révész Imre
püspök a múltban emlékező, de a
sívőbe tekintő, a jövőre a múltból
rót merítő világszemlélettel megirt,

szíveket megmozgató előadást.
— Nem földrajzi véletlenség az,
hogy a Himnusz Szatmár megyében
született meg. Szatmárnak vérről
írott történelmi talaja van — mondot-
ta beszéde során a püspök.
Ezután végig érdekes és a figyel-
met lekötő előadásban vezette a
hallgatóságot végig Kölcseynek ifju-
kori, a Kollégiumban eltöltött évein,
majd a Himnusz összes versszakát
és a bennük rejlő mélyseges magyar
gondolatokat fejtegette.
Majd ezekkel a szavakkal fejezte
be a szónok rendkívül értékes be-
szédét:
— Amikor a Himnusz énekeltük,
gondoljunk egy kicsit mindig vallás-
felekezeti különbség nélkül, mert itt
éiheri magasságokban vagyunk mind
ezek fölött, gondoljunk egy kicsit a
debreceni Kollégiumra is, legyünk
hálásak iránta, szeressük multjait,
segítsük jelenében, imádkozzunk jö-
vendéjéért.
A gyönyörű, mélyseges gondola-
tokból összeállított beszédet óriási
minden elismerést kifejező tapsal
fogadták.
Ezután Lengyel László tanársvör-
aljai lelkész, a Társaság művészi
szakosztályának tagja a Himnusz
szavaita el elsőrendű előadással és
igazi magyar átérzéssel.
A Kölcsey Társaság évnívó össze-
jöveteleit a Himnusz hangjai zárták
be, amelyet az Iparos Otthon Dal-
kőre adott elő.

Hanglemezek, csillárok,
asztali lámpák,
villamos háztartási cikkek,
villamossági felszerelések,
villamos lemezjátszók,
rádió javítás és szerelés
Nánássy Lajos
rádió és villamossági szaküzlet, Ferenc József-út 85. Telefon 34-29.

Mit ajándékozunk karácsonyra?

Levélpapírt
Írókészletet
Írómappát

Képes-, mesés és ifjúsági könyvet

Ma a legolcsóbb karácsonyi ajándékok. — Mindezekből feltűnő választéket talál

a „MÉLIUSZ” könyvkereskedés közismert szaküzletében

KORPA KIUTALÁS TEJTERMELOK RÉSZERE

Ertésítem a tejtermelők és törz-
köznyezett teheniartó gazdákat, kik
lehetnek részere a köztelemezési
ügyszólynál korpát igényeltek a
november, december hónapra kor-
pa, illetve olajpogácsa mennyiség
utaltatott ki és azt a Magyar Mező-
gazdók Szövetkezete Tiszántúli Ki-
rendeltségének (Hunyadi-u. 13.) szám
alatti telepén az igénybejelentési
lap szelvényeinek benyújtása elle-
nében naponta d. e. 8—11 óráig
— 3024—4849 sorszámg — átvehe-
lik. Felhívom az igénylőket arra,
hogy a korpa átvétele végeit szá-
kot vigyenek magukkal. Polgármes-
ter.

A LEVENTE OKOLVIVO BAJNOKSÁG

A Nemzeti Sportcsarnokban ked-
den folytatták a levétek országos
ökölvivo bajnoki versenyeinek lebony-
nyoltását. Kisebhezsúlyban Mihá-
lyi VI. hadtest) győzött Dióslaky (IV
hadtest) ellen. Légsúlyban Mirisz-
lay (VI. hadtest) győzött Magosi (I.
hadtest) ellen. Törpesúlyban Molnár
(VI. hadtest) győzött Panló (I. had-
test) ellen. Váltósúlyban Furesa (VI
hadtest) győzött Egresa (III. hadtest)
ellen.

BIZOTTSÁGI TAGOK VÁLASZTÁSA HAJDU MEGYE KÖZGYŰLÉSÉN

Hajdú vármegye közgyűlé-
sén, a kijelölt bizottságba Szil-
assy László főispán törvény-
adta jogánál fogva Ujvárossy
Lajost, vitéz Kiss Istvánt ren-
des, vitéz Köszeghy Frigyeszt
póttagnak kinevezte. Ugyan-
ekkor Rásó István alispán ren-
des tagnak Csorba Antalt és
és vitéz Nábráczky Bélát, póttá-
gnak Lárénéz Bélát nevezte ki
a kijelölt bizottságba. A köz-
gyűlés pedig rendes tagnak
Weszpremy Zoltánt, dr. Mol-
nár Bélát, póttagnak Bálint Im-
rét választotta meg.
Az igazoló választmány tag-
jaivá a következőket választot-
ták: Bence Istvánt, vitéz Czeg-
lédi Bélát, dr. Benkő Gézát,
vitéz Nábráczky Bélát, dr. Lá-
rénéz Bélát, vitéz Nagy Pált,
dr. Uzonyi Györgyöt és vitéz
Kiss Istvánt.
A keddi közgyűlés dr. Uzonyi
Barna előterjesztésére 5
tagot választott titkos szavazás-
sal a közigazgatási bizottságba.
A örvényhatóság egyhangulag
dr. Csorba Antalt, dr. Csóhány
Andrást, dr. Benkő Gézát, dr.
Ludány Miklóst és vitéz Nagy
Pált választotta meg.

Csokonai Színház.

Szerdán tisztviselőst
tílleres helyárrakkal:

Süt a nap

Zilahy Lajos remek színműve!

Csütörtökön bérletszűnetben:
honvédest:

**Hamburgi
menyasszony**

Az előadás teljes bevételé-
t honvédek karácsonyára megv-

Nikita de Magaloff zongoraestje

Kedden este, a Zenekedvelők Kö-
rének III. bérleti estjében Nikita de
Magaloff zongoraművész játszott. A
Kör az est jövedelmét a Győrffy
István Kollégium javára ajánlotta
fel.

A zongoraművész műsorán Bach
olasz koncertje, Beethoven F-moll
(appassionata) szonátája, Brahms
Paganini-variációi, Debussy három
prelűdje, Chopin három etűdje és
as-dur polonaise-e szerepelt.

Nikita de Magaloff az a művész,
akinek zenei fogalmai helyükön
vannak és azokat ugyanígy tudja
közönségének átadni. Eszközei: hi-
ánytalan technika, a billentés min-
den fajtájának és árnyalatának biz-
tos kezelése, a dinamika takarékos
és kiegyenlített használata és vala-
mi, amit szerencsésebben és bárbab-
ban használ, mint a zongoristák leg-

nagyobb része: a balpedál.

Ezeket az eszközöket olyan ará-
nyosan és olyan művészettel kezeli,
hogy muzsikája fizta muzsika lesz
és olyan finoman élezi ki az egyes
szerzők legitkosabb és mégis leg-
nyilvánvalóbb szerkesztési fogásait,
a bachizmusokat, beethoven-
brahms-, debussy- és chopinizmuso-
kat, hogy a hallgatóság azonnal
azonosoknak ismeri el a műveket és
magáénak vallja őket.

Es mindehhez valami, amit nem le-
het kiemelezni, legkevésbé az igazi
művészből: az a művészet, ami nem
látható, csak hat és a mesterség-
beli készség lehiggasztva, felsokszo-
rozva és leegyszerűsítve adja Nikita
de Magaloff zongorajátékait.

Rádásul egy Liszt és két Chopin-
kompozíciót játszott. Tökéletes zongora-
muzsika volt. — Uj —

Kiknek kell kérni engedélyt sertésvágásra?

A hivatalos lap szerdai szám közli, hogy a közellátási mi-
niszter a magánfogasztás céljaira történő sertés végések en-
gedélyezésével a közellátási kormánybiztosokat bízta meg. Ezt
az engedélyt azoknak kell kérniük, akik egyszerre legalább
6 drb. sertést hízalnak magánfogasztás céljaira.

Jól sikerült a Dóczi leánynevelő intézet sportkörének jelvénytörző versenyé

A református Dóczi Leánynevelő-
intézet Gimnáziumának Tanítókép-
zőjének és Liceumának Sportköre
a Magyar Országos Tornaszövetség
meghívásából december 14-én jel-
vénytörző ifjúsági tornaversenyt
rendezett az intézet tornacsarnoká-
ban. A versenyen felvonnult az inté-
zet egész „jó tornász” gárdája, ösz-
szesen 38 versenyző között 53 vas,
bronz és ezüst jelvény került kiosztá-
sra. A pontozó bírák ítélete alap-
ján vasjelvényes (III. oszt.) torna-
szok lettek: Elek Éva, Erdélyi Ág-
nes, Karsay Ágnes, Pálffy Irén, De-
benes Ilona, Hajdú Mária, Kapus
Erzsébet, Nagy Ilona, Sebestyén Il-
ona, Szabó Katalin, Tóth Magdolna,
Vitan Ilona, Bíró Jolán, Boros
Edit, Czeglédi Éva, Jójárt Etelka,
Nagy Klára, Polgár Margit, Tóth
Piroska, Gergely Mária, Kovács
Lenke, Kádár Klára Vincze Ida,
Harsa Éva, Malatinszky Erzi,
Demjén Mária, Papp Ilona. A vas-
jelvényt elnyerte összesen 27 nő-
vendék.
Pontszám szerint az első három
helyezett: Tóth Magda, Kovács Len-
ke, Gergely Mária.

Bronzjelvényes (II. oszt.) torna-
szok: Borsos Irén, Erdei Margit,
Beregi Edit, Csapó Magda, Fehérföld
Katalin, Kiss Éva, Sziltha Iboya,
Afonyi Éva, Oláh Katalin, Nagy Klá-
ra, Polgár Margit, Vitan Ilona, Jójárt
Etelka, Gergely Mária, Sebestyén
Ilona, Kivács Lenke, Kádár
Klára, Bíró Jolán, Tóth Magda, Haj-
dú Mária. A bronzjelvényt elnyerte
összesen 20 nővendék. Pontszám
szerint az első három helyezett:
Oláh Katalin, Afonyi Éva, Kiss Éva.
Ezüstjelvényes tornaszok: Sziltha
Iboya, Hucemann Irma, Csapó Margit,
Kiss Éva, Afonyi Éva, Oláh Ka-
talin. Az ezüstjelvényt elnyerte 6
nővendék. Pontszám szerint az első
három helyezett: Oláh Katalin,
Afonyi Éva, Kiss Éva.

A versenyen öröm volt látni nem-
csak az egyes versenyzők szép mun-
káját, hanem különösen az indulók
nagy számát, amely azt bizonyítja,
hogy az ifjúsági hölgytorna is ké-
pes ma már nagyobb tömegeket meg-
mozgatni, ami biztatásul és ígérel-
szolgál a magyar női tornász élén-
da mellő utánpótlására.

**Karácsonyi
szükségletét
megbízható szolid áron
szerezheti be
Feuer divatház**
női- és férfi divatüzletében
CSAPÓ-UTCA 26. Takarékosági könyvre is

Hajdú vármegye közgyűlése egyhanguan dr. Ludány Miklóst és vitéz Kiss Istvánt választotta felsőházi taggá

Póttagok: Dr. Csohány András és Fazekas Gábor.

Szilassy László főispán nagy megnyitói beszéde

Hajdú vármegye törvényhatósága kedden délelőtt fél 10 órai kezdettel tartotta téli közgyűlését a vármegyeháza dísztermében. Szilassy László főispán elnöklésével. A Nem-

zeti Hírszekély elnöközése után Szilassy László főispán üdvözölte a megjelenteket, majd nagyszabású megnyitóbeszédet mondott.

A főispán Bocskay népének hazaszeretetéről

Tekintetes Törvényhatósági Bizottság!

Ezúró rendes közgyűlésünk megnyitása előtt méltóztatásom megengedni, hogy elsősorban is köszönetet mondjak. Köszönetet a hajdúság népének, amely ebben az évben is tanujelét adta igaz, hazáját mélyen szerető hazafiságának.

Bebizonyította, hogy ha súlyos és nehéz megpróbáltatások is jutnak osztályrészül, hű tud maradni önmagához, magyarságához, hazafiságához, hogy Tiszántúl népének ma is az az egyik legértékesebb alkotóeleme, ami volt évszázadokon át.

Ez az év nemcsak megpróbáltatást, hanem véres áldozatot is kívánt a vármegye népétől. Fiai kint a harcokban magyar honvédekhez méltóan, hős vértük hullásával bizonyították be a haza iránti mélyes és kimondhatatlan szeretetüket. Az ő kihullott vértük is bizonyíték s tu-

dom nem lesz hiábavaló, mert hiszem, hogy az ő dicső haláluk csak záloga egy újabb ezerévének itt a Kárpátok medencéjében.

Ez ad nekem és valamennyiünknek hitet és erőt arra, hogy ha a jövő még újabb, még nehezebb és még súlyosabb áldozatokat, megpróbáltatásokat is kíván tőlünk, akkor is az első köztől leszünk és helyt fogunk állni. Mert nagyon jól tudom, hogy Bocskay népe mélyen átérzi azt a felelősséget, amivel nemzetének tartozik.

A nehéz és súlyos időkben a magyar mindig megtalálta önmagát: s ezért bizunk ezuttal is fajunk bölcsességében, alhatatos kitarításában és hiszünk a magyarság elhivatottságában, hogy most mindent félretéve keményen, dacosan fog haladni azon az úton, amelyet vezetünk. Főméltóságú Kormányzó Urunk bölcsessége és erős keze mutat, és amely nem vezethet máshova, csak a dicső és boldog Nagymagyarország feltámadásához. (Szünni nem akaró éljenzés és taps.)

Megemlékezés Hadházy Zsigmondról

Fajdalommal kell megemlékezni a vármegye volt főispánjának, örökös törvényhatósági bizottsági tagunk, dr. Hadházy Zsigmond elhunytáról. Ő a vármegyének volt szülője s a hajdúság évszázados főjének egy remekbeszabott hajtá-

kérdő szóval fordult hozzá. Vármegyének minden lakóját akár kicsi, akár nagy volt is az védőben vette pártfogásába, ezért élete végéig őszinte tisztelet övezte. Réá mindig csak hálával gondolunk s emléké kegyelettel fogjuk megőrizni.

Vasárolom, hogy emléket törvényhatóságunk jegyzőkönyvben örökítse meg.

A főispán megnyitói szavai után a közgyűlés egypérses néma felállással áldozott az elhunyt ny. főispán emlékének.

Az alispáni jelentés

Dr. Uzonyi Barna vármegyei főjegyző terjesztette ezután a közgyűlés elé Rásó István alispán időszaki jelentését.

A nagy gonddal és pontosan összeállított jelentés megemlékezik a világháború helyzetéről. Utal arra,

hogy a magyar honvédség milyen dicsőségesen veszi ki részét az Új-Európáért folyó gigászi küzdelemben. A vármegye közönsége hazafias tulajdonságához híven derekasan kiveszi részét ezekből a ma rendkívüli nehéz időkben megkíván-erősítésekkel és minden társadalmi réteg és az egyesek, a maguk feladat körén és munkahelyén teljes erejüket állítják a nagy nemzeti, egyetemes célok szolgálatába.

A továbbiakban megemlékezik a jelentés arról a bensőséges, ünnepléses aktusról, amelynek keretében a vármegye által adományozott csapat zászlót adták át a debreceni híradóosztálynak.

Részletesen ismertette ezután dr. Uzonyi Barna az alispán jelentését a vármegye közellátási és közgazdálkodási kérdéseiről.

Felsőházi tagválasztás

Bejelentette ezután dr. Uzonyi Barna főjegyző, hogy dr. Ludány Miklós felsőházi tagsága megszűnt. Tekintettel arra, hogy az országgyűlési tagok száma emelkedett, Hajdú vármegye törvényhatósága most két rendes és két póttagot választ a felsőházba.

Dr. Uzonyi Barna főjegyző előterjesztésére, titkos szavazással egyhangúlag dr. Ludány Miklóst és vitéz Kiss Istvánt választotta meg a közgyűlés felsőházi rendes tagoknak.

Szilassy László főispán jelentette be az egyhangú választás eredményét.

nyét s a közgyűlés sokáig melegen ünnepelte dr. Ludány Miklóst és vitéz Kiss Istvánt.

A főispán meleg szavakkal köszöntötte a megválasztottakat, különösen kiemelte dr. Ludány Miklós

híve munkásságát a felsőházban, majd lsten áldását kérte működésükre.

Az üdvözlésre dr. Ludány Miklós felsőházi tag válaszlott nagyszabású beszédében.

Az egységes gazdafront hirdetője

Ludány Miklós mindenekelőtt megköszönte a közgyűlés bizalmát, mely immár harmadikban küldi be a felsőházba. Hangoztatta, hogy a régi főrendi házzal szemben az országgyűlés ma nem annyira politikai testület, hanem mint szaktestület, különböző foglalkozási ágak szakszerűségi képviselője. Ennek előbocsátása után, tekintettel arra, hogy Hajdú vármegye lakossága csaknem százszázalékos mezőgazdasággal foglalkozó gazda és mezőgazdasági munkás: kézenfekvő, hogy elsősorban gazdaérdekeket kell képviselnie.

Ha netalán akadna Valaki, aki azt mondaná, hogy az elmúlt 14 éves felsőházi tagbátogom alatt nem képviseltem eléggé a gazdaérdekeket, erre csak azt mondom: nem-e azok voltak a gazdatársadalmi jobb barátai, akik — mint jómagam is — mindig őszintén beszéltek, akik bátran, férfiasan, mindig megmondták, hogy magyar gazda ne szabadjon delibábok után, hogy magyarul gazda, csak magadba bízz! Hogy magyar gazda igyekezz magadon segíteni, mert lsten is úgy segít meg. Mindenkor az egységes gazdafront hirdetője voltam.

A magyar gazda megérti a föld szavát

Sajnos, újabb időkben egy erős gazdellenes hangulat kezd ábrá kapni. Háborús időkben élünk, úgyis mondhatnám: az idegek haragját vivjük. A gazda termelvényeivel a legelsőbb rangú szükségletet, az élelmezést elégíti ki. Minden bajért, ami e téren mutatkozik, a gazdákat okolják. Még tudjuk érteni a fagyasztóközönség panaszát az élelmicikéket mutatókó bajok körül, de igyekezzen azt a közönség nem csak kizárólag a gazdáknak betudni, hanem az elmúlt három év árvíz-es katasztrófái is voltak és annak — mint a hivatalos kormányzat is elismeri — hogy a múltban felülróli s súlyos hibák és mulasztások történtek a háborús termelési és élelmezési politika terén.

A magyarok lstone elvégezte, hogy ki meg közülünk élelet ot tani és ki marad itthon élelet adni, élelet termelni. A magyar föld népe, a gabonát, melyből kenyér lesz, élelet nek is hívja. Szent kötelessége ma mindenkinek, aki itthon marad, hogy érezze magát éleletadónak, hogy megkettőzött szorgalommal szántsa és vesse a magyar földet, hogy tekinthe fialnak, festvéreinek a bevonuló katonákat és annak a csatáját, hiszen a katonáknak elég a maguk baja, de hogy itthonmaradt hozzátartozóik gondozatlanul, támasz nélkül maradjanak, szükségét szenvedjenek: árulás lenne a magyarok lstone, a Magyar Haza ellen.

Huszonégy évvel ezelőtt sokat véteztünk az itthonmaradtak, mert nem a fronton dől el, bukoit el az ország, hanem idehoza. Mert akkor nem éreztük át, hogy az itthonmaradtoknak az a feladata, hogy élelet adjanak, mentől többet termeljenek!

Ezek után úgy a magam, mint megválasztott társaim nevében ismételtlen hálás köszönetet mondok szerető vármegyénk közönségének. Dr. Ludány Miklóst hatalmas ünnepele után sokáig melegen ünnepelte a közgyűlés.

A magyar gazdát kötelessége re figyelmeztetni nem kell, megértette az mindig és megérti most is a magyar föld szavát. Es nincsen közölünk egy hitvány sem, aki éppen ma ne értené meg a szvát, amikor azért sír, rimánkodik fiaihoz, hogy védje meg őt, a magyar földet az ellenségtől.

A felsőházi póttagokat választotta meg ezután a közgyűlés. Titkos szavazással egyhangúan dr. Csohány András és Fazekas Gábor választották meg.

Hogyne értenék meg szavát e tájon is, ahol őseink évszázadokon át az lstone kívül csak magukban bíztak, meg a vasban, mely nehéz időkben egyszerre két formában volt a kezünkben: jobbkezeben mint kard, balkezeben mint ekeszarva. — Egyformán hatalmas mind a kettő. Kard formájában élelet ott, ekeformájában élelet ad.

A felsőházi tagok eddigi munkássága

Hajdú vármegye közgyűlése által megválasztott felsőházi tagokat nem kell külön bemutatni. Mindketten nagy ismerettségnek örvendenek a megyében. Dr. Ludány Miklós eddigi felsőházi tagsága alatt mindenkor a gazdaérdekek szószólója volt, mint azt nagy beszédében is vázolta. Leszögezte ebben, hogy továbbra is az egyetemes gazdatársadalom érdekeit kívánja védelmezni és a gazdakívánságokat érvényre juttatni.

szolgálaton kívüli viszonyba került és élénk részt vett a református egyház, a község és a vármegye életében. 1929 óta megszaktánás nélküli tagja a törvényhatósági bizottság tagja. Nagy súlyt helyezett mindenkor az ifjuság nevelésére. A földesi levénte mozgalomnak nemcsak vezetője, hanem mecénása is. A levénte egyesület szükségleteiről mindenkor bőszégesen gondoskodik s segítségének támogatásának köszönhető, hogy a földesi levénte egyesület mintae egyesület a megyében. Hajdú vármegye egyik legszociálisabb gondalkozású és tevékenységű embere. Jelenleg az orosz harctéren teljesít szolgálatot.

Vitéz Kiss István ny. alezredes földesen született. Edesapja közép-birtokos volt szintén földesen. A világháború idején, mint százados került orosz fogságba, s innen 1922-ben tért haza, szülőfalujába. Ekkor

Tíz pengő miatt

agyonszurta borozó társát egy homokkerti vendéglőben

A debreceni törvényszék másfél évi börtönnre ítélte a gyilkos napszámost

Szeptember 9-én éjjel — mint arról annakidején részletesen beszámoltunk, halálos végű billiárd-parti játszott Tripsó Gyula napszámos és Ambrus Sándor munkás egyik homokkerti vendéglőben. A két ember régi idők óta jó ismeretségben volt egymással, úgyhogy a barátság

éjszakán is együtt iszogattak, majd a hangulat hevében hozzáfogtak a billiárdozni. Eközben egy tíz pengőst állítólag Ambrus átadott Tripsónak azzal a céllal, hogy abból fizesse ki a számlát. Így is történt. Később zárás után a két alaposan lerészegedett ember együtt indult



KARÁCSONYA

HARCOLÓ-HONVÉDEINKÉ ÉS HOZZÁTARTOZÓIKÉ

A LEVENTEIFJUSÁG HONVÉDKARÁCSONYA 1942-BEN

Önt is kéri, hogy Karácsonyi előkészületei és vásárlásai közben gondoljon

HARCOLÓ HONVÉDEINKRE ÉS HOZZÁTARTOZÓIKRA MINDENKI TEGYE MEG KÖTELESSÉGET!

Kérjük, fogadjon szívesen az otthonát felkereső leventeifjakat és válassza meg az ezidő 'Honvédkarácsony' mozgalomunk jelképét. (Ha lakásuk ajtaját is a jelképpel kívánja díszíteni, vagy leveleit ebből az alkalomból kiadott záróbélyegekkel jelölni, a leventék készséggel átváltják felülfizetésért.)

A KIVÁGHATÓ JELKÉPET KERJÜK HELYEZNE EL CSALADJA KARÁCSONYFAJA ALÁ, ILLETOLEG KARÁCSONY ES UJEV NAPJAN ASZTALUKRA.

hazafelé, útközben azonban Ambrusnak eszébe jutott a tíz pengő, amit Tripsónak oda adott. Ezt most visszakövetelte borozó társától, aki azonban nem tudta visszadni, hiszen az italt abból fizette ki. Szó szót követelt és a két ember csakhamar dulakodni kezdett.

Hogy ekkor mi történt, azt a mai napig sem lehetett kétséget kizáróan apró részletességig tisztázni és igazolni, tény az, hogy amikor Ambrus rátámadt Tripsóra, ez előkapta zsebkését és állítólag védekezés közben előbb fejen, majd hátán szúrta Ambrust, amit meg akkor észre nem vett, azonban a gondos orvosi kezelés ellenére sem sikerült megmenteni az életnek, mert a súlyos szúrás sebből és a nagy vérvesztéséből kifolyólag rövidesen meghalt.

A királyi ügyészség szándékos emberölés címén indított bünvádi eljárást Tripsó ellen, akinek bünygyében most tartott főtárgyalást a debreceni törvényszék. A tárgyalás során a vádlott azzal védekezett, hogy a szúrást csak önvédelemből tette, mivel Ambrus torkán ragadta és fogatgni kezdte, úgyhogy már alig volt benne erő, csaknem megfulladt, amikor előrántotta a zsebkését.

A bizonyítást kiegészítő eljárás során aztán tanukat hallgatott ki a törvényszék, akik egyöntetűen igazolták, hogy Tripsó teljesen beszélmithatatlanságig részeg volt az eset alkalmával. Ennek figyelembe vétele a törvényszék Tripsó Gyula mindössze másfél évi börtönbüntetésre ítélte. Az ítélet nem jogerős.

Karácsonyra Tangóharmonika

Gramofon és mindentel hangszerárú szükségletét szaktüzetben szerezze be:

Szendrő

Batthány-utca 22. szám. Gramofonlemez vásárlásán anyag beszolgáltatását kérem

Karácsonyra NŐI téli-kabátok bundák FÉRFI

kalapok, divatárúk, szor-mesapok, férfi fehér-neműek most is jó minőségben szolid árak



Nyitva este 6 óráig.



HIREK

A Magyar Élet Pártjának hírei

KÖZPONTI PARTIRODA: Arany Bika szálló félemelet, ahol a párt-szociális tanácsadó irodájában feleket fogadnak és kérvényeket átvesszenek minden hétköznap délelőtti 9-11 óráig.

A PARTI KÉPVISELŐI KÖZÜL: Balogh István fogad minden hónap első vasárnap délelőtti 11-12 óráig.

A MAGYAR ÉLET PARTJANAK TÁRSASKÖRE az Arany Bika szálló félemeletén nyitva minden nap délelőtti 9-11 óráig és délután 3-9 óráig.

HAIJDU VÁRMEGYE MAGYAR ÉLET PARTI VEZETŐSÉGE minden hétfőn és pénteken a főispáni hivatalban délelőtti 9-12 óráig pihenőnapot tart, amikor is a kérelmek és panaszkok a vármegyei központi MEP titkárnak adhatók át.

GYÓGYSZERTÁRAK ÉJJELEI SZOLGÁLATA

„Kigyó” Dr. Mihalovits Jenő, Piac utca 31. Telefon: 30-95. — „Tiszta Jónap Aladar, Péterfia-utca 61. Telefon: 24-52. — „Csillag” Beke Barna, Arpád-tér 1. Telefon: 29-32. — „Szent Háromság” Homokkert, Szabó Kálmán-utca 14. Sallay László. Telefon: 17-09. — „Mátyás király” Papp Gyula, Nyilastelep, Vámospercsi-út 16. Telefon: 32-01.

Hasznos olvasnivalók gyűjtése narco.ó honvédeink számára

A főispáni hivatal azzal a kérelemmel fordul a város intelligens társadalmához, társaskörökhöz, a kultúrintézményekhez, iskolákhoz, dphánytörsdekhez, hogy kiotvasott és nélkülözhető képes heil lapjalkat, folyóiratalkat, újabb időből való napilapjalkat sziveskedjenek összegyűjteni s a főispáni hivatalban (Vármegyeháza, I. emelet, 19. sz.) leadni. Csak nemzeti irányú lapokra van szükség. Az egy-egy ajándékozó által gyűjtött lapeldányokat színelgel kell átkötni és az átkötés alatt az ajándékozó nevét, foglalkozását és lakását alkalmas módon fel kell tüntetni. Az így összegyűjtendő olvasnivalók a harcáló csapatokhoz fognak küldetni, hogy azok honvédeknek plihenő óráikban hasznos olvasmányul szolgáljanak.

— **Dr. O. Nagy Sándor vármegyei tisztifőügyész** eléptése. Dr. Szőör Zoltán aljegyző a tegnapi közgyűlésen bejelentette, hogy eddigi munkássága révén dr. O. Nagy Sándor vármegyei tisztifőügyész a VI. fizetési osztályba lépett elő. A közgyűlés egyhanguan tudomásul vette a bejelentést.

— **Vallásos ünnepély az Ispóty templomban.** Ma délután 3 órai kezdettel vallásos ünnepély lesz az Ispóty templomban. Ez alkalommal az Igét dr. Kalmár Lajos tábort főkészírteti. Szász Károly: A turáni története c. versét szavalja Madarász Magdolna leánykörti. Szólót énekel Győry Ilona V. é. akad., orgona kísérettel. Járóimádság.

— **2000 pengővel járul hozzá megye a hajdúszoboszlói asztalomáshoz vezető út, almás tér előtti szakasza építési költségeihez.** Dr. Uzonyi Barna előterjesztésére a hozzájárulást utólagosan az 1942. évi örvényhatósági közúti költségvetésbe veszik fel.

A megvadult lovak belerohantak a villamoskocsiba

Egy utas megsebesült

A múlt este súlyos szerencsétlenség történt a Diószegi-úton. Az itt közlekedő 2-es számú villamoskocsi a mázscház elől a városba indult. Az úttesten a villamossal szemben egy kétlovas szekér haladt kifelé. Eddig ki nem derített okból a nyergeslő megbokrosodott, magával ragadta a szekeret s felgaskodva, nekiugrott a villamoskocsinak. A vezető fékezett, de a szerencsétlenséget már nem lehetett megakadályozni. A kocsiút betörte a peron alakját és a kocsik sarkában ülő Acs László 17 éves, Rázsó Gyula-

5. c. sz. alatti lakos tarkóját súlyosan megsérlette. Acs Lászlót mentők részcséltették elsősegélyben. Közben értesítették a rendőrséget is, ahonnan bizottság szállott ki a helyszínre. Megállapították, hogy a kocsi Kiss Lajos, a Bóde-cég kocsisa hajtotta. Kiss egy papírzacskóban égő gyertyát tartott kezében s valószínűleg ez volt az oka, hogy a ködben megbokrosodó lovakat nem tudta megfékezni. A vizsgálat tovább folyik a felelősség kérdésének megállapítására.

Írógépeket csalt ki a debreceni cserkészkerület nevében két furfangos szélhámos

Néhány héttel ezelőtt egy fiatalember nyitott be a Bori Írógépvállalatához. Bemutakozás után egy levelet adott át a cég egyik alkalmazotjának, Bösörményi Istvánnak, amelyben a debreceni cserkészkerület parancsnoka egy írógépet kér néhány hétre kölcsönbe. A levél hivatalos cserkészkerületi papíron volt írva, így semmi gyanúra nem adott okot. Bösörményi István minden további nélkül kiadott a fiatalembernek egy 407.266 számú Uránia Portable írógépet.

Egy órával később ismét jelentkezett egy fiatalember a cégnél szintén, mint a debreceni cserkészkerület parancsnokának megbízottja Elmondotta, hogy mostanában anynyi munkája van a kerületnek, hogy nem győzik, ezért szükségesnek mutatkozott még egy írógép igénylése. Ez is átadott egy hivatal-

osnak látszó levelet, amire egy 408.004 számú Uránia Portable írógépet kapott.

A napokban aztán lejárt az írógépek bérleti ideje. A Bori cég elküldte egyik alkalmazottját a cserkészkerülethez az írógépekért. Itt a legnagyobb meglepetéssel hallották a követelést és kijelentették, hogy semmiféle írógép nem igényeltek soha.

Mivel nyilvánvalóvá lett, hogy a céget lelkiismeretlen szélhámosok hamisított megbízó levelek becsapták, Bösörményi István a rendőrségen feljelentést tett a két ismeretlen egyén ellen. Ugyanekkor pontos szemlelértást is adott a szélhámosokról. A rendőrség erélyes nyomozást vezetett be a csalók kézrekerítésére. Az eddigi adatok alapján napok kérdése elfogatásuk. A cég kára 950 pengő.

Csapó-utcai egyházzés karácsonyi előadásának részletes hírdetését pénteki számunkban figyelje!

— **Közös adventi istentisztelet az evangélikus és református gyülekezetben.** A helybeli evangélikus gyülekezet, lelkipásztoraival együtt, minden nagyszombaton este résztvesz a kistemplomi református istentiszteletben. Ennek viszonzása szokott lenni egy közös adventi istentisztelet, mely ma, szerdán délután öt órakor tartatik meg a helybeli evangélikus templomban, a Miklós-utcán. Most a kistemplomi református gyülekezet, lelkipásztoraival együtt fog résztvenni a közös istentiszteletben, melynek lélekemelő hatása bizonyára ezúttal sem marad el. A közös adventi istentiszteletre az érdeklődőket szeretettel meghívja az evangélikus és református gyülekezet vezetősége.

— **Nem jó a pénz a padlásos kosárban tartani.** Özv. Szabó Mihályné Hortobágy-utca 7. szám alatti lakos a múlt nap távol ment otthonától. Mikor hazatért, megdöbbenve tapasztalta, hogy ismeretlen tettes alkulcsal kinyitotta padlása ajtaját és onnan, kosárból levő ötvenpengős papírpénzt elloptott. Feljelentést tett a rendőrségen.

Ráfizetett a tökmagra

Varga Lajos debreceni nap-szamos, mert két kilónyi tökmagot eladott, anélkül, hogy előzőleg meggyőződött volna az áráról. Ezzel viszont árdragító visszaélést követett e miatt háromszáz pengő büntetést kapott jogerősen.

— **Érdeklődés után meglopta a tévillágosítót.** Özv. Bozóki Mihályné Szeffü-utca 36. szám alatti lakos udvarára egy alacsony, szőke, iparos külsejű férfi nyitott be azzal, hogy egyik ismerősét keresi, aki zsákot ígért neki. Özv. Bozóki Mihályné szóbaelegedett a férfival, akinek távozása után meglepetve látta, hogy a pinceajtó kulcsa és kilincsre akasztott kabát eltűnt. Utánaszaladt a férfinak, de annak so híre, se hamva nem volt már.

— **Mit követett el Braun Zsigmond és 36 társa?** A debreceni ügyészségre a múlt nap vaskos akta és egy őrzetes zsidó érkezett. A csendőrségi jelentés szerint harminchat be-regszászi és ungvári zsidó ellen bűnügyi eljárás indult még pedig hadkötelezettség elleni vétség címén. A harminchat zsidóból álló szövetkezet irányítója a felmerült gyanu szerint Braun Zsigmond volt, akít emiatt őrizetbe is vettek és a beérkezett jelentéssel egyidejűleg át is adták a királyi ügyészségnek.

A magyar nemzet tekintélyét csorbította egy cukorkával üzérkedő MÁV. hordár

A debreceni királyi ügyészség árdragító visszaéléssel vádolta Vigh Lajos MÁV hordárt, aki a vasútnál az általa megvásárolt cukorkát alaposan megrágtatva adta tovább. A múlt nap megtartott tárgyalás során azonban kiderült, hogy a vádolt nemcsak egyszerűnek látszó árdragítást követett el, hanem ezzel a cselekményével ártott a magyar nemzet tekintélyének is.

Amint a bűnügyi eljárás adataiból, valamint a tárgyalás során elhangzott vallomásokból kiderült, Vigh Lajos két ízben vásárolt a vasútnál az IBUSz. pavillonból 62 filléres becsmagolt cukorkát. A csomagoláson kívülről világosan rá is volt írva a cukor ára. Ennek ellenére

Vigh Lajos a cukorkát darabonként egy pengős árban adta el két előkelő utasnak, akikről később kiderült, hogy nem magyar állampolgárok, hanem átutazó vendégek voltak.

Ennek alapján tehát az üzorszabóság megállapította a vádolt árdragítását és ezért 15 napi elzárásra ítélte a megítévelt hordárt. Az ítélet kiszabásánál a bíróság súlyosbító tényként mérlegelte azt, hogy Vigh a bűncselekményét megfelelő magyar nyerveimerettel nem rendelkező idegenekkel szemben követte el s ezzel a cselekményével idegen állam tagjai előtt alkalmat adott a magyar nemzet tekintélyének csorbítására.

Rövidárának tekintette a csirkét és árdragítva eladta egy újvárosi szatócs

A debreceni királyi ügyészség árdragító visszaélés vétségével vádolta a múlt nap megtartott üzorszabósági tárgyaláson Holb Jenő bal-mazujvárosi szatócsot, aki azáltal követte el az árdragítást, hogy öt darab csirkét drágábban adott el a maximális árnál.

A vádolt a tárgyaláson azt hangoztatta, hogy nem érzi magát bünyösnek, mivel ő a csirkét is rövidárának tekintette, s egyébként is csak a kikalkulált üzleti hasznot számította fel. Tekintettel arra, hogy a bizonyítási eljárás eredménye súlyosan terhelő volt a vádolt tagadásával szemben, a törvényszék megállapította a vádolt bűnösségét és mivel már árdragításért volt büntetve, ezt a körülményt súlyosbító tényként mérlegelve Holb Jenőt hat-hónapi börtönbüntetésre ítélte. Az ítélet nem jogerős.

Angorafonál, divatónál Kézimunka

Pethő
diszmiáru szaküzletében
cérnák,
gépsejlemek.
Szent Anna-u. 10

— **A Csapó-utcai Egyházzés** vegyes bibliaköre szerdán este 6 órakor tartja bibliaóráját a Szappanos-utca 16. szám alatti gyülekezeti otthonban, melyre az érdeklődőket szeretettel hívja és várja.

— **Koszorúmegváltás.** Dr. Hadházy Zsigmond elhunyt koszorúmegváltás címén vitéz Hadházy Dezső húsz pengőt adományozott a Vöröskereszt javára.

— **Árpádtéri templomban** építkezés folyik a fűtőtest átalakítására. Az építkezés miatt a köznapi istentiszteletek nem lehet megtartani. Vasárnapra az építési munkálatok előre haladnak annyira, hogy az istentiszteletet meg lehet tartani.

— **Betűrték egy elpészmihelybe.** Tóth István cipész-mester, Csillag-u. 102. szám alatti lakos feljelentést tett ismeretlen tettes ellen, aki az elmúlt éjszaka betört műhelyébe és onnan eddig meg nem állapított mennyiségű anyagot vitt el. A rendőrség keresi a betörőt.

— **120.000 pengő tenyészállatok pótlására.** Hajdú vármegye a kiselezteztet bikák és apaállatok pótlására 120.000 pengő beállítását határozta el pótlólag a költségvetésbe. A tegnapi közgyűlés dr. Szőör Zoltán előterjesztésére egyhanguan elfogadta a javaslatot.

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY TŰZOLTÓTISZT GYAKORNOKI ÁLLÁSRA

Debrecen város hivatásos tűzoltóságánál újonnan szervezett egy középiskolai végzettségű köztűzoltóosztályt gyakornoki állásra pályázatot hirdetnek.

A pályázati kérvények a főispánhoz címezve, Debrecen város közügyosztályi iktatóhivatalába adandók fe december hó 31. napjának délelőtti 11 órájáig.

A pályázat részleteire vonatkozóan felvilágosítás szerezhető az elnöki ügyosztálynál (Városháza, emelet 6. sz. szoba), továbbá a tűzoltóparancsnokságnál (Csapó-utca 43. sz. alatt).

Polgármester.

— **Villanyserelők, rádiósok** a gyelmébe! Szabó Sámuel kartársunk temetése ma délután 2 órakor lesz. Teljes számú megjelenést kér az elnökség.

— **Szállítás előtt elloptak egy dohányzóasztalt.** Szántó Zsigmond bútorkereskedő, Zúgó-utca 3. szám alatti lakos bútorait akart vidékre szállítani. A bútorokat előbb kirakták az utcára a tehergépkocsi mellé. Mikor később számbavették a bútorokat, fedezték fel, hogy ismeretlen tettes egy 100 pengő értékű dohányzóasztalt elloptott. A lopásról jelentést tettek a rendőrségen, amely megindította a nyomozást.

— **A moziban ellopták a muffját.** Kiss Józsefné nőiszabó, Csóka-utca 11. szám alatti lakos a múlt nap is elpárolgott. Nyomban a rendőrségre sietett, ahol feljelentést tett a vakmerő tolvaj ellen.

Uraknak szépszabásu ruhákat és kabátokat.

Ajándéknak cemek nyakkendőket, házikabátokat és kántásóket

Kisstól
Megtelintés vételkötelezettség nélkül.
Piac-utca 16. sz.
(Alföldi-palota)

elevenedik mindazt, amiről a gyermekek álmodnak. A nyomdatechnikai kailag is rendkívül szép és értékes mű a Stádium művészi ízlését dicséri.

— **ESZTERHÁS ISTVÁN:** Szegények szerelme. A magyar könyvpiacra eseményszámba megy egy Esterhási-könyv megjelenése. Hegyének sajátos témaköre, különös életsorok, megrázó, mély emberi drámát elevenít meg. A kiadói tehetőségű író „Szegények szerelme” regényének hősnője Fekete Zsuzsa, akinek szépsége mindenkit megbabonáz. Költemény ez a könyv, hétköznapi emberek, hétköznapi életéről, akiket fűt, éltet, felemel a szív és lélek önfeláldozó szerepére. Eszterhás Istvánnak ez az újabb regénye méltó folytatása előbbi nagyszerű műveinek. Regényeinek alakjai személyes ismerőseinkké lesznek és egy különös és megrázó élmény hatását érezzük a könyv olvasásakor.

SPORT

LABDARUGÁS

A JT országos elnöksége elfogadta Rubint Lajos JT vezető lemondását. A jövőben egyébként némi változáson fog keresztülmenni a játéktevételek osztályozása. Megszűnnek ugyanis a keretek és három csoportra osztják a játéktevételeket. Az első csoport minden mérkőzési vezető, a második csoport NB III mérkőzéseig befutó, a harmadik csoport kerületi mérkőzéseket.

Hír szerint az olaszok a tavasz folyamán Budapestre akarják küldeni az utánpótlás labdarugó csapatukat. Kétségtelen, hogy az olaszok jelenleg még táplálhatnak ilyen szándékokat, de ha a tavasszal történetesen a magyar labdarugók nagy formába jönnek, akkor az olaszok rögtön lemondanak a mérkőzésről.

A Magyar Kupa következő fordulójára vasárnap lesz. A legjobb 16 csapat csap össze, a győztesek, illetve továbbjutók már csak tavasszal küzdhetnek a Kupáért tovább, az idei szezon ezzel végleg befejeződött. A párosítás a következő: Komáromi AC—Hangya, Ferencváros—Gamma, BSKRT—Vasas, Szeged—Kispest, Kistext—SBTC, Nagyvárad AC—Ujpest, DIMAVAG—Szolnok és Cs. MOVE—Elektromos. A résztvevő 11 NB csapat közül tehát ismét kiesik legalább négy. A legjobb 8 közé okvetlen bekerül azonban a Hangya—Komáromi AC mérkőzés győztese. Valószínűnek tartják azonban még az Elektromos, Vasas és esetleg a SBTC kihullását is, akik alsóbb osztályú ellenfelekkel kerülnek össze.

Markos Imre csapata, az Aknaszlatinai BTE az idén első helyre került összesen az NB II-ban. Markos keze meglátja a csapatot, mert a múlt évben még csak a hatodik helyen végeztek. A csapat be akar térni az NB II-be, mondja Markos.

ÖKÖLVIVÁS

Leventék ökölvívóversenye. Unnepélyes keretek között nyílt meg kedden a leventék első országos ökölvívó bajnoki versenyt a Nemzeti Sportcsarnokban. Pehelysúlyban Gulya (VII. hdt.) legyőzte Mihályit (VI. hdt.). Könyvsúlyban Varga (I. hdt.) legyőzte Szabadszálást (VI. hdt.). Kisebbsúlyban Mihályi (VI. hdt.) legyőzte Dióslakit (IV. hdt.). Nehézsúlyban Kaposi (IV. hdt.) győzött Mályi (VI. hdt.) ellen. (MTI)

ATLETIKA

A legjobb 1500-as eredmények az idén alulmaradtak a tavalyiaknak. A listavezető Iglói 3:54,2-vel (hol van az az idő, amikor ennél hamarabb futottak jobbat), utána Harsányi, Hires és Szabó Miklós következik. Európa legjobbjai között a svédok uralkodnak. Az első tíz között egy német van, Iglói tí-

zenharmadik, két német és 10 svéd után.

KIVONATOS VERSENYTÁRGYALÁSI HIRDETÉNY

A debreceni m. kir. Allamépítészeti Hivatal a kezelésében levő th. bekötött utak 1943. évi építéséhez szükséges bazalt, trachyt, vagy andezit fedanyag beszerzésére 1943. évi január hó 5-én délelőtt 11 óra verseny tárgyalást hirdet.

Az ajánlatok a kiíró alispáni hivatalban délelőtt 10 óráig szemügyre vehetők, legkésőbb 2000 kg/cm² kockaszilárdsággal.

Ajánlat a th. bekötött utak építéséhez 1943. évben szükséges fedanyag szállítására, felírással ellátott borítékban.

A szükségeslet:

4940 tonna utalaprak való legalább 1500 kg/cm² kockaszilárdságú terméskő.
2925 tonna Z. 40/60-as hengerlési zúzottkő, legalább 2000 kg/cm² kockaszilárdsággal.
598 tonna Z. 5/15-ös hengerlési zuzalék, legalább 2000 kg/cm² kockaszilárdsággal.
260 tonna burkolat készítésére alkalmas terméskő.

A részletes hirdetés és ajánlati űrlap megtekinthető, beszerezhető a debreceni m. kir. Allamépítészeti Hivatalban, Vármegegyház.

Fedanyagról mintakő esatolando kiíró hivatal Hajdú vármegye Alispáni Hivatala.

Debrecen, 1942. évi december hó 14-én.

Alispán.

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál

Kiadja:

Alföldi Sajtóvállalat Kft.

Felelős kiadó:

Balogh István.

A VÉRRONTÓ BŰN

KORREGENY.

írta: DINTER ARTHUR.

A kétszázötvenedik német eredeti példány nyomán magyarra fordította: DR. NAGY ZSIGMOND.

Vagy mint az a galileabeli János, aki Gisalába, Galilea legészakibb határvárosába való volt s aki Titus ellen, vagy mint az a galileabeli hős Eleazér, aki Jeruzsálem feladása után még éveken keresztül tartotta magát a hegyek közé elszórtan és végül híveivel együtt előbb a nőket és gyermekeket, azután magát is kivégezte! Megfelel az ilyen magatartás a zsidóellenességnek? A zsidók akárhol tartózkodtak, Alexandriában vagy Rómában már akkor is épüget értették a módját, mint ma, hogy a hatalom tényleges gyakorlóival, a mindenkori kormányjal jó lábon álljanak és mint házalók és öszerek; mint nagykereskedők és pénzkölcsönzők; mint tudósok és ügyvédek; mint „siber”-ek és színészek; megtalálják a maguk profittját! De hogy a becsület és lelkiismeret megmentése végett halálra menő kilátástalan ellenállást fejtsenek ki; no, ez igazán nem tartozott s nem tartozik a zsidók jellemvonásai közé!

Van egy okirat, amely villámszerű fényt vet Jézus szülővárosának, Nazarethnek az eredetére. Plinius beszéli, hogy a Kaukázus-hegység között élt egy „Nazerini” nevű néptörzs. Ezeknek az utódai a „Nossair”-ok, akik még ma is ott tanáznak a Libanonon, tehát a Galileától északra fekvő határhegységben. A „Nossair”-ok pedig a „sufi” nevű árja rajongó felekezetbe tartoznak, akik magukat Istennel egynek híven, magukat bünteleneknek s minden dolgot urának tartották. Minden arra utal, hogy ezek a „nazerini”-k voltak azok, akik Nazarethet, mint várost, vagy mint rendjük szenthelyét alapították. A „Nazareth” név semmi további szóbeli hasonlóságot nem bír felmutatni, míg Palesztina számos más városának vagy folyójának a neve a Földközi-tenger más vidékének a megfelelő neveivel rokonok, sőt egyjelentésűek is. Így a „Dán”-név minduntalan ismétlődik ilyen folyónevekben, mint Jordán vagy a kaukázusi nép területén lévő folyók neveiben hasonlóan hangzik, mint Don, Duna, Dunajec, Rhodanus, Eridanus. A megdicsőítés hegye: Tabar szintén teljességgel nem zsidó! Görögül Artabürios a neve és hajszállyal ugyanily alakban Rhodos szigetén is előfordul!

Aki mindezeket a történelmi, néprajzi és nyelvészeti összefüggéseket a lelki analízissel kapcsolatban kritikailag áttekintheti: abban bizonyossággá tömörül a sejtések addig laza tömege, a felől, hogy Jézus semmi szín alatt nem lehetett zsidó. Az én szempontomból minden kétségen kívül és felül bizonyos az, hogy a Megváltó, a maga testben való megjelenésére azoknak a származata amoritáknak a törzseit választotta ki; hogy szelleme azoknak a nemes gót-vérből alkotott a testet, amelyben itt lenn a földön járt-kelt, hogy az Atya örvendetes üzenetét eljuttassa az emberekhez. Csak egy legeslegtisztább és legeslegmagasabb fejlettségű faj volt képes az ő lelkének azt a hangszert szolgáltatni, amelyen ő a maga földfeletti hangjait megpendíthesse. Kevésbé nemes faj testében elfojtódtak volna azok, vagy csak tökéletlenül, eltorzult módon juthattak volna kifejezésre.

Jézus tanítványai is — egyetlenegynek a kivételével — mind galileusok voltak! Házat és családot, vagyont és üzletet elhagyni azért, hogy belső elhivatást, kenyeret nemadó eszményeket kövessen valaki: azt zsidó mind e mai napig nem tudta soha megtenni! Az egyetlen fajilag is zsidó Jézus tanítványai közt csak Iskariotes Judás volt és ez pénzért elárulta őt!

Amennyire Jézus és a hozzá hű tanítványok nem voltak zsidók, épp annyira nem volt zsidó a legelső ótestamentumi próféta sem! Hogy Jéda a körülötte lévő népeket „adó-ízető”-ivé tette, arról a Bibliának ügyszólván minden lapján van említés. A próféták szavában a kizsákmányolt óslakofajnak a kétségbeesése jajdul föl az idegen zsidó elnyomók ellen.

Hogy Kánaánban kétféle faj lakott, arra már a Jákob és Ézsau története, mely a Mózes I. könyvében van elbeszélve, félre nem érthető bizonyíték. Maga Kánaán országa a fiak anyjában, Rebekában van jelképezve. „Két nemzetség van a te méhedben; és két nép válik ki a te belsődből. Egyik nép a másiknál erősebb lesz és a nagyobbik szolgál a kisebbiknek!” (1. Mózes XXV. 23.) Ézsau az öregebbik a vadászat és földművelés embere, mint a Biblia elbeszéli, „vöröses vala, mindenestől szőrös, mint egy lazsnak”; Jákob, a fiatalabbik pedig „szelíd ember és sátorban lakozó”. Tehát nem járt vadászatra, nem művelte a földet, hanem otthon a sátorokban „élte világát”. „Ézsau”, ami mint szó, ugyanezt teszi, amit mint szó, ugyanezt teszi, amit „Edom”, jelképezi az óslakó, a rég megleteplült néptörzset, amely itt az „Edomiták” gyűjtőnévvel van jelölve, Jákob pedig a jövevény, a beköltözött zsidók törzsét. Jákob arám nyelven azt jelenti, hogy: „kőpéc, csalo, huncut!” Ézsauanak az éhségét arra használja ki, hogy egy tál lencsért elcsalja tőle az elsőszülöttségi jogát és a zsidó isten, Jehova készséggel segédkezik neki ebben! Ez a példázat azt jelenti, hogy Ézsauanak az örökösödési jogát, atya házára és földjére való minden igényét, egy tál lencsért — ma úgy mondanák, hogy egy szelet kenyért — magához ragadta.

(Folyt. köv.)

APRÓHIRDETÉSEK

Nyomozó iroda

Jánosy magánnyomozó bizalmasan nyomoz és megfigyel. Virág-utca 21. Telefon: 23 78.

Beöltendő állás férfiaknak

Komoly könyvügynök helyi szakcímter eladására megbízást kaphat. Cím a kiadóban. 375

Butorozott szoba

Butorozott szoba 1 vagy két úr részére is azonnali kiadó. Domb-u. 1. sz. 4. ajtó. 338

Ajánlat

Női kézimunkák előrajzolás, hímzése jó fonállal, párnák montírozása, összeállítás Pethő kézimunka szakiparában. Szent Anna-u. 10—12. sz. Családi címerek festése.

Közkezeletnek extra ruhára posztó érkezett. — Ruháját karácsonyra elkészítem. Tegdes, Kálvin-tér 19. 275

Mindenféle húsneműt és kolbászt füstölteni és pácolni vállalja Gávay hentes, Simonffy-u. 2. 385

Angorafonál, dívatfonál Kézimunka Pethő dísművészeti szaküzletében. — Cernák, gépselymek Szent Anna-u. 10. 385

Élelmiszer, ital

Sajáttermésű kecskeméti bor kapható Benyás Ernőnél, Dégenfeld-tér 2. 209

Kereslet

Jó állapotban levő rövid körpáncélos zongorát megvételre keresek. Ajánlatokat kiadóba kérek. 346

Önkéntesnek való extra szuronyt, esetleg derék szíjjal megvételre keresek. Takács, Batthyány-utca 4. 397

Megvételre keresek jó állapotban levő üstöt és ütsházat. Ajánlatokat kiadóba kérek. 347

Lakás- és szobakereslet

Kétszobás lakást keres május 1-re fiatal házaspár, nem feltétlenül központban. Címeket a kiadóba kérek.

Butor

Antikgarnitúra, szekrény, modern háló, ebédlő, konyha, kombinált szekrény, rekamié, fotelek eladó. Kossuth-u. 51. 71

Minek a fényes kirakat. amikor olcsóbban vásárolhat mindenféle lakberendezési tárgyat udvari butorizátemben, Piac u. 71. sz. 1966

Agy, éjjeliszekrény, lavatizenkészemélyes alrosz, kabátfelsőrész, gázvasalók, babák, mackókönyvek eladók, Károli Gáspár-utca 24. 396

Hálószobák, ebédlők kombinált szobák, konyhaberendezések Salamon butorizátemben. Jó minőség, előnyös árak. — Tonnadi u. 2. alatt 121

Eb dlőbutor tükörrel márvány'apval jó karban eladó. Dr. ZILCZER Kaba.

Gazdasági termények

Ungváry József ceglédi faiskolájából gyümölcsfák érkeztek. Magas-törzsű köszméte nagy választékban, Garai-u. 5. 1964

Rádió

Rádiót, bármilyen rendszert javít, alakít, épít olcsón garanciával, évtizedes gyakorlattal Szabó Lajos műszerész, Csapó-utca 84. telefon: 32-54. Vidékieknek soron kívüli 373

Eladó föld

Alomzugban 90 hold búzatermő feketeföld tanyaival kövesúton Száználvanczerért eladó — Deseő, Kigyó-u. 39. 389

Homokon 25 hold tanyaival 5 kilométerre, gyümölcsös szőlővel ötven ezerért eladó, Deseő, Kigyó-utca 39. 388

Eladó ház

...zak és házhelyek előnyös fizetési feltételekkel eladók. Váradegyház utca 1. Tel. 311

Eladó ingóság

Fa- és szentáruészű önálló vaskályha, löször és nagy utazókocsár olcsón eladó: Bunli-u. 8. 1860

Eladó egy folytonos „Perpetuum” kályha. — Megtekinthető d. u. 3—4 óra közötti Báuffy-u. 16. sz. alatt. 394

Elveszett

Elveszett egy arany karperec csatja az Arany János-utca sarkán. Megtaláló jutalmat kap. Arany János-u. 3. keresztút. 395

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Rt. műintézetének körforgógépén. Igazgató: Somogyi Gábor.